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Визначається  сутність  інноваційного  розвитку  сфери  вищої  освіти  в  умовах  її  реформування.  Аналізується  та
узагальнюється  поняття  "академічного  капіталізму"  як  невід’ємної  складової  капіталістичної  економічної  системи.
Виявляються  історичні  закономірності  та  невідворотність  появи,  формування  і  розвитку  у  США  "академічного
капіталізму" та "університетської підприємницької діяльності" як нового типу академічного підприємництва й стрімкого
поширення  ринкових  відносин  у  сфері  вищої  освіти  і  науки.  Підтверджено  визначальну  роль  держави  в  управлінні
процесами інноваційного розвитку сфери вищої освіти і науки, а також формуванні форм, методів і засобів державного
впливу на підприємницьку діяльність у сфері вищої освіти, науки і техніки для створення нормальних умов і стимулювання
їх функціонування в середовищі вільної ринкової економіки.

Essence of  innovation development of  the sphere of  higher education is determined. Concept of  "academic capitalism" as an
integral part of  the capitalist economic system is analyzed and summarized. The historical patterns and inevitable occurrence,
formation and development of  "academic capitalism" and "university entrepreneurship" in the U.S. as a new type of  academic
entrepreneurship and rapid spread of market relations in higher education and research are shown. A crucial role of the state in
managing the processes of innovation in higher education and science is confirmed. Also shaping the forms, methods and means of
states influence on the business of  higher  education, science and technology to create normal conditions and stimulate their
functioning in a free market environment economy is described.

Ключові слова: державне регулювання; академічний капіталізм; інноваційний розвиток сфери вищої освіти; інноваційна
діяльність у системі вищої освіти; академічне  підприємництво. соціально-економічне зростання нації.

Keywords: governmental (state/public) regulation; academic capitalism; innovative development in higher education; innovation
in higher education; academic entrepreneurship. social and economic growth of the nation.

Вступ.  Бурхливий  розвиток  науково-технічного  прогресу (НТП),  стрімке  збільшення  обсягів  нових знань,  проникнення  в  гуманітарні  сфери  людської
діяльності  методів  ринкової  економіки,  необхідність  збільшення  віддачі  від  бюджетних  НДПКР,  прискорення  впровадження  нових  технологій  і  розширення
розповсюдження нових знань, техніки і технологій на більшу кількість галузей єдиного народногосподарського комплексу (ЄНГК) і сфер продуктивної діяльності,
підвищення конкурентоспроможності національних економік поставили перед урядами багатьох країн світу нелегкі проблеми інноваційного перетворення галузей
вищої освіти і науки, удосконалення державних механізмів регулювання ринкових відношень – як у виробничій, так і у невиробничій сферах діяльності сучасного
суспільства.

З  огляду на  необхідність  побудови  суспільства,  заснованого  на  знаннях,  формування  інноваційної  конкурентоспроможної  економіки  особливої  уваги
потребує  модернізація  вищої  освіти  і  науки,  державно-скерований  інноваційний  розвиток  всієї  гуманітарної  сфери  ЄНГК.  Важливим  є  впровадження  нових
економічних  механізмів  стимулювання  ефективної  діяльності  наукових  установ,  інженерно-технічних  комплексі,  створення  на  державному  рівні  необхідних
законодавчих умов для дієвої співпраці вищої освіти, науки і виробництва. У цьому плані досить цікавим є досвід державної політики США щодо поширення дієвої
підтримки  всіх форм  підприємництва  та  бізнесу у сфері  гуманітарної  діяльності  американського  суспільства,  а  також  сприяння  утворенню  нового  соціально-
економічного  середовища  –  так  званого   "академічного  капіталізму",  розвиткові  та  вдосконаленню  інноваційного  академічного  (або  університетського)
підприємництва. Низка успішно запроваджених урядом США негайних важливих заходів для поліпшення матеріальної зацікавленості всіх причетних до наукових
розробок  і  впровадження результатів НДПКР, широкої  комерціалізації  результатів дослідження, прискорення трансферу технологій  у власному виробництві  та  з
метою їх широкого імпорту призвело до посилення позицій американської вищої освіти, науки і технологій, підвищенню їх  конкурентоспроможності на світовій
арені, сприяли соціально-економічному зростанню країни.

Аналіз  останніх  досліджень і публікацій.  Інноваційний  розвиток  суспільства  і  гуманітарної  сфери  діяльності  людства  є  один  із  важливих чинників
соціально-економічного  зростання.  Проблемам  інноваційного  розвитку всіх сфер  народного  господарства  України   присвячено  Щорічне  Послання  Президента
України до Верховної Ради України 2013 року [1]. Державне законодавство України регулює та стимулює діяльність сфери вищої освіти [2], науково-технічну [3] та 
інноваційну діяльність [4-6] нашої країни. Теоретичним засадам і практичним питанням економічного розвитку та інноваційної діяльності присвячено працю [7],
проблемам економічного та інноваційного розвитку вищої освіти, впровадженню інновацій в освітню сферу – роботи [8; 11; 13-15; 19-23; 27]. Механізм інтеграції
науки  і  освіти  в  дослідницьких університетах  США  аналізується  у публікації  [11].  Інноваційний  розвиток  суспільства  вивчається  у працях [9-10],  розвиток
інноваційної  діяльності  в  сфері  вищої  освіти  провідних зарубіжних країн  досліджується  і  висвітлюється  у працях  [24-25;  29-30].  Проблемам  інноваційного
підприємництва в сфері вищої освіти, академічному підприємництву, місцю і ролі підприємницьких університетів у сучасному суспільства присвячено роботи [12;
16-18; 26; 28]. Аналіз характерних особливостей "академічного капіталізму" наведений в працях [33-35]. Але, нажаль, поки що недостатньо вивченими залишилися
методи економічного, правового та адміністративного державного регулювання інноваційного розвитку сфери вищої  освіти і  науки, а також інноваційні  напрями
діяльності суб’єктів системи вищої освіти і науки – ВНЗ і НДІ.
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Постановка  проблеми.  Важливим  для  соціально-економічного  зростання  і  сприяння  підвищенню  конкурентоспроможності  національного  народного
господарства є ефективне застосування державно-скерованого управління подальшого цілеспрямованого  прискореного реформування сфери вищої  освіти і  науки
України. Для цього необхідним є вивчення теоретичних і методологічних засад інноваційного розвитку цієї сфери, виявлення і дослідження економічних, правових
та  адміністративних  механізмів  держаного  впливу  на  процес  інноваційних  перетворень  у  системі  вищої  освіти  (включаючи  напрями  освітньої,  наукової,
організаційної  та  адміністративно-господарської  діяльності  ВНЗ  і  наукових установ),  запозичення кращого зарубіжного досвіду, створення на  державному рівні
необхідних умов для успішного впровадження економічних, науково-технічних і педагогічних інновацій у вищій освіті.

Завданнями роботи є: 1) вивчення особливостей і характеристик інноваційного розвитку суб’єктів системи вищої освіти та науки; 2) виявлення та аналіз
особливостей  державного  управляння  інноваційним  розвитком  сфери  вищої  освіти  і  науки;  3)  визначення  ролі  уряду США  в появі  та  розвитку "академічного
капіталізму" як складової капіталістичної системи; 3) виявлення особливостей та напрямів інноваційного академічного підприємництва та його вплив на соціально-
економічний розвиток суспільства; 4) виявлення та аналіз суспільно-корисних результатів університетської  підприємницької діяльності; 5) накреслення напрямів
подальших досліджень інноваційного розвитку сфери вищої освіти.

Стратегія  дослідження. Процес  виявлення  та  аналізу соціально-економічних засад  державно-скерованого  інноваційного  розвитку сфери  вищої  освіти,
вивчення та узагальнення сутності  інноваційного розвитку сфери вищої  освіти базувався на системному принципі  з  використанням  структурно-функціонального,
системно-діяльнісного, а також системно-генетичного підходів. У процесі емпіричного й теоретичного дослідження  організаційно-методологічних і  економічних
засад та завдань державного регулювання інноваційного розвитку  сфери вищої  освіти, економічної  та соціальної  ефективності  інноваційних  методів, типів і
напрямів  діяльності  в  сфері  вищої  освіти   використовувалися  методи  наукового  абстрагування,  аналізу і  синтезу,  індукції,  дедукції,  економічного  аналізу та
економічного  моделювання,  аксіоматичний,  статистичний,  а  також  системно-структурні  та  теоретико-інформаційні  методи  досліджень  у тісному поєднанні  з
методами педагогічного та соціологічного досліджень.

Виклад основного матеріалу.
1. Поняття інноваційного розвитку сфери вищої освіти.
Під інноваційним розвитком сфери вищої освіти слід розуміти державно-скеровану структурну перебудову та здійснення якісно нових трансформаційних

перетворень галузі вищої освіти та науки в системі гуманітарної діяльності єдиного народногосподарського комплексу на основі дієвої активізації та стимулювання
інноваційної  діяльності  в  цій  сфері.  Трансформації  мають  здійснюватися  на  базі  новітніх наукових досягнень  і  теоретико-методологічних засад,  під  чітким
законодавчим  і  виконавчим  контролем  державних і  господарських органів,   у ефективній  системі  організації  та  управління.  Стратегія  структурної  перебудови
економіки сфери вищої освіти повинна ґрунтуватися на принципах самоорганізації і застосуванні теоретичних і практичних надбань економічної науки.

Інноваційна діяльність в сфері  вищої  освіти та науки – процес творення, запровадження та поширення в  практиці  вищої освіти, наукової та інженерно-
технічної діяльності нових ідей, засобів, наукових, інженерно-технічних, педагогічних, організаційно-управлінських та економічних методів і технологій, в результаті
яких підвищуються показники досягнень структурних компонентів системи вищої освіти, науково-технічної діяльності та наукового обслуговування і відбувається її
перехід до якісно вищого рівня. Ця діяльність базується на теоретико-методологічних засадах педагогічної, науково-технічної та економічної інноватики сфери вищої
освіти й спрямована на побудову суспільства знань з інноваційно-орієнтованим типом економіки і пов'язана із:

- утворенням і накопиченням нових знань;

- використанням і комерціалізацією результатів наукових досліджень і розробок; 

- трансформацією наукових досліджень і розробок, інших науково-технологічних досягнень у нові чи покращені продукти, технології, послуги, введені на

ринок, в новий чи покращений технологічний процес, що використовується у практичній діяльності, чи новий підхід до соціальних послуг;

- утворенням інтелектуального і формуванням людського капіталу;

- застосуванням нових засобів, методів і технологій прискорення економічного зростання суспільства.
Об'єктами інноваційної діяльності в сфері вищої освіти і науки вочевидь є:
- інноваційні програми і проекти;
- нові знання та інтелектуальні продукти, освітні та наукові послуги;
- інфраструктура  сфери  вищої  освіти  і  науки  в  системі  гуманітарної  діяльності  ЄНГК,  університетського  (академічного)  та  інтелектуального

підприємництва;
- організаційно-технічні рішення економічного, адміністративного, комерційного або іншого (не виробничого) характеру, що істотно поліпшують структуру і

якість гуманітарної сфери ЄНГК (невиробничої і соціальної сфери);
- нові експериментальні зразки та інноваційні рішення інженерно-технічного характеру, інноваційні технології для виробництва нової продукції (послуг);
- механізми формування ринків освітньо-наукових послуг, трудових ресурсів необхідної кваліфікації, співпраці тріади  "ВНЗ – промисловість (бізнес) – уряд

(держава)" .
Суб'єкти інноваційної діяльності в сфері вищої освіти і науки – це фізичні або юридичні особи (ВНЗ, наукові установи, структурні підрозділи освітньо-

наукової  системи), які  провадять інноваційну діяльність або залучають майнові  та інтелектуальні  цінності, вкладають власні  чи  запозичені  кошти  в реалізацію
інноваційних проектів гуманітарної сфери ЄНГК.

Інноваційна діяльність у сфері вищої освіти і науки  призначена для отримання інноваційного продукту, нової послуги, інноваційної технології, методики
або  нового  рішення.  Інноваційний  продукт  є  науково-дослідницькою  або  дослідною  проектно-конструкторською  розробкою  нової  технології  (в  тому числі  -
інформаційної) або продукції з виготовленням експериментальних зразків чи дослідної партії.

Інноваційна діяльність в сфері  вищої  освіти  безпосередньо впливає  на  інтелектуальний  і  соціально-економічний розвиток держав. Головним  завданням

інноваційного розвитку сфери вищої освіти України, на наш погляд, доцільно вважати безпосередню цілеспрямовану організаційно-економічну, науково-освітню й

інженерно-технологічну діяльність, спрямовану на утворення суспільства знань з інноваційно-орієнтованим типом економіки держави.

Це передбачає:

1) Прискорене утворення нових знань, прогресивних інноваційних технологій, інноваційних   ресурсних   джерел,   матеріалів,   засобів   виробництва,  

форм   споживання  і
розподілу виготовленої продукції та послуг.
2) Здатність виробляти інноваційні продукти і послуги з використанням глобальних передових технологій і новітніх методів (просунутих методик), що стає

домінуючим  джерелом  конкурентних переваг.  Інноваційно-орієнтована  економіка  характеризується  самобутніми  (особливими  й  відмінними)  виробниками  та

високою часткою послуг в економіці і є досить стійкою до зовнішніх впливів. Відмінною особливістю країн з інноваційно-орієнтованою економікою є виробництво

та експорт нових глобальних знань (технологій, методів і методик), необхідних для розвитку інновацій та подальшого соціально-економічного зростання країн).

Інноваційно-орієнтований етап розвитку економіки  держави характеризується зростанням  підприємницької  діяльності, у тому числі  – збільшенням  ролі

інтелектуального підприємництва. Протягом понад століття спостерігається тенденція до підвищення інтелектуального рівня економічної діяльності, яка проявилася

практично у всіх промислово розвинених країнах, починаючи від дрібних фірм і закінчуючи великими організаціями.

3) Випереджаюче нарощення інтелектуального капіталу. Світова економічна система кінця ХХ – початку ХХІ століть характеризується новою парадигмою

економічного  розвитку на  основі  значного  зменшення  ролі  матеріально-ресурсних компонентів  суспільного  виробництва  і  підвищенням  ролі  інтелектуальної

складової. Оскільки виробництво, розподіл і використання знань становлять тепер основу економіки суспільства, заснованого на знаннях, характерними для неї є

зростаючий взаємозв’язок між ринками капіталу й новими технологіями, глобальний характер створення та використання знань і технологій. У нових економічних

умовах цілеспрямоване формування інноваційного потенціалу, нарощення інтелектуального капіталу і їх грамотне використання стає основою економічного росту.

4) Формування  національного  людського  капіталу.  Базою  суспільства  знань  є  високоосвічена  нація  з  фахівцями  необхідного  рівня  на  всіх  рівнях

функціонування державного устрою.

Інноваційна діяльність у сфері  вищої  освіти, науки, освітньо-наукового та просвітницько-культурного обслуговування має  соціально-економічну сутність,

поєднує в собі комплекс організаційних, економічних і соціальних  дій, спрямованих на утворення суспільства знань з інноваційно-орієнтованим типом економіки

країни. Така інноваційна  діяльність пов’язана з утворенням, капіталізацією  і  комерціалізацією інтелектуальної  продукції  – знань, технологій, освітньо-наукових

послуг тощо і є такою, що має розвиватися випереджаючими темпами, сприяючи реальному реформуванню та оновленню системи освіти у відповідності до нових

вимог і запитів суспільства і часу. Однією з найважливіших її складових є інноваційна діяльність підприємницьких університетів – академічне підприємництво.
Дослідження теоретико-методологічних засад інноваційної розвитку сфери вищої освіти цілком доцільно виконувати на базі всебічного аналізу феномену
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"академічного  капіталізму",  університетського  (академічного)  підприємництва,  оцінки  його  ролі  в  інноваційному розвитку суспільства  –  на  основі  вивчення
історичних причинно-наслідкових зв’язків появи "академічного капіталізму" та університетського підприємництва (див. рис. 1).

Рис. 1. Історичні причинно-наслідкові зв’язки виникнення феномену " академічного капіталізму" та університетського підприємництва
(авторська розробка)

2. Роль держави і дослідницьких університетів у появі та подальшому розвитку " академічного капіталізму" : досвід США.
На початок 2013 року американська система вищої освіти налічувала 4,726 тис. ВНЗ – коледжів і університетів різних розмірів і орієнтації з правом видачі

диплому про вищу освіту [31], а також 2,527 ВНЗ без права видачі такого диплому [32]. Всі ці ВНЗ знаходилися під  контролем або в юрисдикції штатів. США мають
значну  кількість  потужних  університетів  із  розгалуженою  мережею  кампусів,  серед  яких,  безумовним,  виділяються  приблизно  250  так  званих  "дослідних
університетів".

Незважаючи на те що дослідження завжди знаходилися в числі університетських пріоритетів, перенесення головного акценту саме на цей вид діяльності і
формування дослідницьких університетів відбулися тільки після Другої світової війни, коли в США був створений дуже ефективний механізм виробництва знань та
їх подальшого розширеного відтворювання. В його основу було покладено тісну взаємодію в системі  "уряд - університети - бізнес"  (так звана модель "потрійної
спіралі", запропоновану професором Г.Іцковіцем), в якій кожному із зазначених елементів було відведено особливу роль. При цьому навчання залишається основною
функцією,  яка  визначає  роль  і  місце  дослідницького  університету  в  системі.  Саме  з  цією  функцією  пов'язане  надання  різних  пільг,  включаючи  статус
безприбуткового та звільнення від податків.

 Наука в парі "освіта – дослідження" до останнього часу залишалася підпорядкованої функцією. Це означало, що в університетах могли здійснюватися тільки
такі  дослідження,  результати  яких могли  б  бути  використані  в  навчальному процесі.  Університети  уникали  проведення  робіт,  пов'язаних з  різними  видами
секретності (комерційної або пов'язаної з національною безпекою), оскільки з їх результатами не можна було ознайомити студентів. Але відкритість усіх досліджень
дозволяла  університетам  активно залучати  до виконання досліджень студентів, за  рахунок  чого підвищувалася якість підготовки  кадрів науки  і  прискорювалися
процеси передачі наукових результатів в практику, що давало істотні конкурентні переваги національному бізнесу. Держава, визнаючи роль і значення цих функцій
для суспільства, взяло на себе зобов'язання підтримувати їх статус і  фінансувати виконання обох функцій – освіти і  науки, а бізнес надав арену для практичної
перевірки результатів досліджень [11, c. 56].

Між  системою  вищої  освіти,  наукової  діяльності  та  суспільством  сформувалися  відносини,  обумовлені  "соціальним  контрактом",  в  рамках  якого
університети, по суті, повинні  були  просто неухильно слідувати  цільовим  установкам, традиційно характерним  для цих закладів:  готувати  кваліфіковані  кадри,
шукати істину і служити суспільству. Визнаючи той факт, що людина досі залишається єдиним виробником знань і найефективнішим каналом їх розповсюдження,
США наділило ВНЗ в цілому, і дослідницькі університети – особливо, статусом "громадських" корпорацій, тобто корпорацій, що забезпечують досягнення суспільно
необхідних цілей, у якості яких виступає формування і розширене відтворення головного активу, що виробляє знання, а саме – освіченої людини. Але цей високий
статус призводить одночасно до визначеним обмеженням в діяльності університетів. Так, участь ВНЗ у видах діяльності, що призводять до формування прибутку,
може спричинити втрату статусу громадської корпорації і, як наслідок, втрату багатьох пільг, в тому числі – з оподаткування. Це накладає обмеження на інноваційну
та підприємницьку діяльність університетів. Крім цього, університети не можуть своєю діяльністю сприяти формуванню ринкових переваг для будь-якої комерційної
структури: одержувані ними результати повинні бути доступні всьому суспільству, тобто будь-якого платника податків. Така позиція має в своїй основі принцип, що
широко поділяється в США: держава має мандат підтримувати тільки те, що працює на благо всього суспільства, а не на окремі його групи  [11, c. 56]. Такий
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розподіл функцій взаємно визнаний усіма учасниками науково-технічного процесу. Він є  особливо плідним  для сфери науки, тому що дозволяє  використовувати
потенціал молодих дослідників. Університети з розгорнутою програмою досліджень, тісно пов'язаної з навчальним процесом, отримали назву "дослідницьких"  і
стали об'єктом наслідування у всіх промислово розвинених країнах.

Розглянемо далі поняття та причини виникнення "академічного капіталізму" (цей термін означає перетворення наукової та викладацької діяльності в свого
роду підприємництво:  здійснення  дослідницьких проектів  опиняється  в  прямій  залежності  від  отримання  грошових субсидій  окремих корпорацій.  У  рамках
"академічного  капіталізму"  діяльність  науково-дослідних  інститутів,  центрів  усередині  університетської  структури  спрямована  на  збільшення  потенціалу
суспільного  застосування  знань),  академічного  (університетського)  підприємництва,  а  також  напрями  і  види  університетської  інноваційної  діяльності
підприємницьких університетів. Серед причин, що сприяли виникненню "академічного капіталізму" , необхідно виділити наступне.

1) Потужний  розвиток  НТП,  новітніх  технологій,  інформатизація  суспільства,  стрімке  зростання  обсягів  нових  знань,  проникнення  до  сфери

гуманітарної людської діяльності методів ринкової економіки, необхідність збільшення віддачі від бюджетних НДПКР, прискорення впровадження нових технологій

і  розширення розповсюдження нових знань, техніки  і  технологій  на якомога більшу кількість галузей ЄНГК і  сфер продуктивної  діяльності  стали  передумовою

ринково-економічних перетворень в сфері вищої освіти і науки.

2) Поширення державної політики Сполучених Штатів щодо підтримки всіх форм підприємництва та бізнесу у всіх сферах діяльності американського

суспільства,  а  також  необхідність  посилення  державою  конкурентоспроможності  американської  системи  вищої  освіти,  науки,  технологій  та  промисловості  на

світовій  арені  стало причиною  запровадження цілої  низки  негайних важливих заходів для поліпшення матеріальної  зацікавленості  всіх причетних до наукових

розробок і впровадження результатів НДПКР, широкої комерціалізації результатів НДР, проектно-конструкторських розробок, прискорення трансферу технологій у

власному виробництві  та  з  метою  їх широкого  імпорту.  Десять  таких головних засадничих законів  США  в  сфері  заохочення  наукових досліджень,  трансферу

технологій і комерціалізації результатів НДДКР, як: Закон Бай-Доула (1980 р.), Закон про технологічні інновації Стівенсона-Уайдлера (1980 р.), Закон про процедури

патентування в університетах і  малому бізнесі  (1980 р.), Закон про розвиток інновацій в малому бізнесі  (1982 р.),  Закон про торгові  марки (1984 р.), Закон про

національні кооперативні дослідження (1984 р.),  Закон про трансфер федеральних технологій (1986 р.), Всеохоплюючий Закон з торгівлі і конкуренції (1988 р.),

Закон "Про фінансування Національного інституту стандартів і технологій в 1989 фінансовому році", Закон про національну конкурентоспроможність при передачі

технологій (1989 р.)  призвели до перебудови економічних відносин в сфері вищої освіти науки та виникнення феномену "академічного капіталізму".

3) Важливою причиною того, що "академічний капіталізм" утворився як складова капіталістичної економічної системи і почав розвиватися саме у США, є

існування  в  країні  ліберальної  моделі  ринкової  економічної  системи,  заснованої  на  державному сприянні  підприємницькій  діяльності,  збагаченню  найбільш

активної частини населення, на стимулюванні розвитку нової техніки і технології, найбільш перспективних і ефективних виробництв. Американська національна

ліберальна модель ринкової економіки у чистому вигляді реалізується в США i виходить з ідеї максимiзацiї свободи економічної дiяльностi. Вона передбачає участь

держави в регулюванні за "залишковим принципом" – втручання лише в ті аспекти, які не можуть регулюватися ринком. При цьому держава створює максимально

сприятливі умови для функціонування приватного капталу. Для цієї моделі характерний високий рівень продуктивності праці і важливість досягнення особистого

успіху. Держава підтримує стабільну кон'юнктуру і економічну рівновагу. Серед всіх інших моделей вона вважається найефективнішою. Особливістю американської

моделі  є  лідерство у сфері  НТП:  на США припадає  20 % світового експорту наукомісткої  продукції. Жодна країна світу не вкладає  у розвиток освіти, наукових

досліджень, технологічних розробок стільки коштів як США. Саме це і  обумовило домінування США у сфері  НТП. Пріоритетність НТП забезпечується завдяки

інвестиціям у людину. Результатом такої політики є відповідна структура національного багатства США, приблизно 75% якого складає людський капітал. Висока

конкурентоспроможність  американської  моделі  дозволила  національній  валюті  США  понад  50  років  виконувати  функцію  світових  грошей.  Незважаючи  на

послаблення американського долара  в останні  десятиліття його провідна  роль у світовій  валютно-фінансовій  системи  зберігається і  це  надає  суттєві  додаткові

переваги економіці США.
Термін "академічний капіталізм" запропонував ще у 1990 році  Е.Хаккет, який у своїй роботі "Наука як професія в 1990-х:  Зміна організаційної  культури

науки" визначив важливі структурні зміни у науці та виявив залежність професійних науковців від зовнішніх джерел фінансування [33]. Далі важливою теоретичною
роботою  в цій  галузі  стали  монографія С.Слотер  і  Л.Леслі  "Академічний  капіталізм" [34],  в якій  вони  зазначили, що  для збереження або  збільшення ресурсів
викладачі  повинні  все  більше  конкурувати  за  "зовнішні" долари,  пов'язані  з  ринково-орієнтованими  дослідженнями  у різних сферах прикладних, комерційних,
стратегічних і цільових досліджень. Ці гроші можуть бути отримані у формі дослідницьких грантів і контрактів як наслідок партнерства з промисловістю і урядом,
трансферу технологій або ж у формі  залучення більшого числа студентів, здатних запропонувати вищу плату за навчання. Автори  книги  називають ринкову або
ринково-подібну (marketlike) діяльність ВНЗ як закладу, так і  його співробітників – викладачів і  науковців із залучення зовнішніх грошових коштів академічним
капіталізмом.  Головними  суб'єктами  академічного  капіталізму  виступають  "підприємницько-орієнтовані  ВНЗ"  разом  із  своїм  професорсько-викладацьким,
науковим, інженерним і допоміжним персоналом (із обов’язковим залученням студентів).

Сучасні проблеми вищої школи загострилися і яскраво висвітлилися в Україні та в багатьох пострадянських країнах через труднощі переходу країн до нового
політичного і суспільно-економічного устрою. Проте за своєю суттю вони не є унікальними національними проблемами і повинні розглядатися в загальносвітовому
контексті  трансформації  інституційних основ освіти. Нові  умови  існування ВНЗ поставили  перед науковим  і  освітянським  співтовариством  питання про те, чи
можна зберегти колишній спосіб роботи, заснований на державному протекціонізмі і бюджетному фінансуванні вищої освіти, чи слід пристосовуватися до нових
умов, жертвуючи якоюсь мірою академічною свободою і включаючись у ринкову діяльність. Розглянемо причини виникнення проблем з розвитком науки і вищої
освіти у світовій і пострадянській університетській спільноті та охарактеризуємо загальний напрям можливого їхнього вирішення.

Проаналізуємо більш детально положення, представлені в книзі Шейли Слотер (Sheila Slaughter) і Ларрі  Леслі (Larry L. Leslie) "Академічний капіталізм"
[34], що у 1997 році вийшла у США, стала знаменною віхою у сприйнятті підприємництва у сфері освіти і науки як виду бізнесу.

Сам термін "академічний капіталізм" сприймався досить незвично тому, що поняття "капіталізм" у кінці XX століття асоціювалося з чимось архаїчним і
страшним, із нещадною боротьбою за прибутки і надприбутки, із використанням недозволених і навіть брудних способів отримання великого капіталу. Людство вже
звикло до терміну "ринкова економіка", що сприймається як гуманний і ефективний спосіб господарювання. Також поєднання слова "капіталізм" із таким символом
свободи,  чесності,  прозорості,  безкорисливості,  відсутністю  практицизму  і  прагнення  до  отримання  вигоди,  яким  віками  було  поняття  академічного
університетського науково-викладацького співтовариства, виглядало просто несумісним і недоречним.

Слід зазначити, що західні теорії розвитку державних (публічних) дослідницьких університетів в умовах академічного капіталізму виходять із необхідності
виконання ними величезного обсягу наукової роботи, прикладних і практичних досліджень, що дають відчутний як економічний, так і суспільний результат (нові
інженерно-технічні розробки та біотехнології, прискорений розвиток медицини та генна інженерія, сільськогосподарські науки та екологічні програми). І саме брак
коштів і недолік матеріальних засобів на розвиток науки в дослідницьких університетах став поштовхом для початку процесу тотальної комерціалізації цього раніше
чисто соціального  сектору.  Саме  тому провідні  західні  дослідники  нового університетського управління  так  багато  уваги  приділяють  питанням  комерціалізації
технологій. Термін "академічний капіталізм", уперше введений Е.Хекеттом для позначення важливих структурних змін саме в науці, отримав подальший розвиток в
економічно розвинених країнах. Автори книги також зазначають, що Макс Вебер (Max Weber) описував медицину і природні науки як підприємства державного
капіталізму.

Проте Слотер і  Леслі визначають академічний капіталізм не у вузькому сенсі як "науковий капіталізм", а в широкому розумінні, поширюючи його на всі
форми діяльності університету. Вони зазначають, що для того, щоб зберегти або збільшити ресурси, викладачі повинні все більшою мірою конкурувати за "зовнішні"
долари, які  пов'язані  з ринково-орієнтованими дослідженнями, що відносяться до різних прикладних, комерційних, стратегічних і  цільових досліджень. Ці  гроші
можуть бути у формі дослідницьких грантів і контрактів як наслідок партнерства з промисловістю і урядом, трансферу технологій або ж у формі залучення більшого
числа студентів, здатних запропонувати вищу плату за навчання.

Автори відзначають спірність терміну "академічний капіталізм" і детально обговорюють заперечення (у тому числі теоретичного характеру), які їм довелося
почути в ході дискусій. Проте вони стверджують, що їм  не вдалося знайти кращої альтернативи цьому терміну, і підкреслюють, що вони розглядають академічне
(університетське)  співтовариство  як  капіталістів,  що  діють  усередині  суспільного  сектора;  вони  є  підприємцями,  що  субсидуються  державою.  У  цьому сенсі
положення  університетських викладачів  вельми  схоже  із  положенням  галузевих наукових співробітників,  наприклад,  підприємств  космічного  або  оборонного
комплексу, які, хоча й виконують комерційну діяльність, однак через суспільну важливість і необхідність знаходяться під державним протекціонізмом і в тій чи іншій
формі фінансуються державою (мають державні субсидії).

Інше пояснення терміну академічний капіталізм базується на понятті "людський капітал". В умовах нового етапу розвитку світової економіки і створення
інформаційного  суспільства  людський  інтелектуальний  капітал  стає  головною  силою  економічного  розвитку.  Людським  капіталом  ВНЗ  є  професорсько-
викладацький  (академічний)  персонал. Академічним  капіталом  є  специфічний  товар  (послуги)  – нові  знання, нові  навчальні,  наукові  й  технологічні  розробки,
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підготовлені університетом кадри (надані цим кадрам навчально-наукові, освітні й просвітницькі послуги), а ВНЗ, що реалізовує академічний капітал, виявляється
залученим в академічний капіталізм.

Оскільки коледжі та університети стали більш підприємницькими у постіндустріальній економіці, вони зосереджуються на знаннях як на суспільному блазі
менше, ніж як на товарі, що може бути комерціалізований і використаний в орієнтованій на прибуток діяльності. У академічному капіталізмі та новій економіці,
заснованій  на  знаннях і  високих технологіях,  підприємницька  діяльність  ВНЗ  стає  центральною,  а  ефективність  комерційного  використання  інтелектуального
продукту набуває вирішального значення для успіху закладу в конкурентній боротьбі на різноманітних ринках. Саме тому вчені у сфері підприємництва і бізнесу в
вищій освіті Ш.Слотер і  Гері  Роадз (Gary Rhoades) у монографії  "Академічний капіталізм і  нова економіка. Ринки, держава (штат) і  вища освіта" [35] докладно
деталізують агресивну участь американських ВНЗ у наукомісткій економіці, що базується на знаннях, та аналізують зусилля коледжів і університетів у розробці,
маркетингу та продажу продуктів досліджень, освітніх послуг, а також  товарів народного споживання на приватному ринку. У дослідженні  визначено проблеми
академічного університетського підприємництва  (академічний  капіталізм), нові  взаємини  між  суспільством  і  вищою  освітою, процес  інтеграції  університетів у
економіку.

Вивчаючи історичні  причинно-наслідкові  зв’язки  виникнення феномену академічного капіталізму і  його значення у сучасному суспільстві  можна дійти
висновку, що причиною зародження світового академічного капіталізму є, по-перше, процеси глобалізації економіки і політики розвинених країн, що розпочалися у
другій половині XX століття; по-друге, напружене протистояння двох світів – капіталістичного і соціалістичного, величезних витрат на військові цілі і, як наслідок,
недофінансування багатьох галузей науки і техніки, які не були прямо пов'язаними із військово-промисловими комплексами і залишалися поза увагою державних
бюджетів.  По-третє, шалений  розвиток  науково-технічного  прогресу,  розвиток  ринкових відносин,  вимоги  світових ринків призвели  до  стрімкого  підвищення
обсягів споживання вироблених благ, до консюмеризму і перетворили вищу освіту і науку у товар, який можна вигідно продавати і купувати. Взаємини університетів
і  студентів набули ринкового характеру, контрактна форма навчання стала домінуючою і найбільш привабливою. І, нарешті, по-четверте, інтеграційні  процеси в
Європі, розпад СРСР і стрімкий розвиток КНР та інших азійських країн вивели пострадянські і постсоціалістичні країни на ринковий шлях розвитку (що миттєво
відбилося  на  вищій  школі  цих держав).  Також  глобальна  причина  розвитку академічного  капіталізму – це  трансформація  світової  індустріальної  економіки  в
економіку, що базується на знаннях – утворення інформаційного суспільства знань.

Запропонуємо та проаналізуємо такі  структури очікуваного нового (поточного щорічного)  і  довготермінового (за  декілька  років) народногосподарського
ефекту від результатів інноваційного розвитку сфери вищої освіти і науки (рис. 2 і 3).

Рис. 2. Структура очікуваного нового (поточного щорічного) народногосподарського ефекту
від результатів інноваційного розвитку сфери вищої освіти і науки

(авторська розробка)
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Рис. 3. Структура довготермінового (за декілька років) народногосподарського ефекту
від попередніх результатів інноваційного розвитку сфери вищої освіти і науки

(авторська розробка)

Формалізовані  таким  чином  показники результатів інноваційного розвитку сфери вищої  освіти і  науки дозволяють сформувати структуру як очікуваного
нового (поточного щорічного), так і довготермінового (за декілька років) ефекту для ЄНГК (включаючи соціальні, науково-технічні та економічні  складові). Для
їхнього  практичного  розрахунку можуть  використовуватися  стандартні  програми  економіко-математичних методів,  а  також  засоби  обчислювальної  математики.
Пошук або розробка математичних методів для оцінки та/або обчислювання ефекту для ЄНГК від результатів інноваційного розвитку сфери вищої освіти не входили
в коло завдань за даним дослідженням. Однак, варто розглянути деякі концепції, методи та підходи для оцінки вигоди від інвестицій в освіту та узагальненого внеску
до торговельного балансу від промислового впровадження інноваційних технологій.

Висновки. Проведений аналіз економічної і соціальної сутності "академічного капіталізму" дозволяє охарактеризувати його як таку економічну категорію,
що означає нове економічно-соціальне середовище, в якому опинилися наукові установи і системи вищої освіти й усі ВНЗ світу в кінці XX – на початку ХХІ століть.
Воно  характеризується  ринковою  або  ринково-подібною  діяльністю  в  сфері  науки  і  вищої  освіти  і  розглядає  академічне   (університетське)  співтовариство  як
капіталістів, що діють усередині суспільного сектора – вони є підприємцями, що субсидуються державою. Положення університетських викладачів вельми схоже із
положенням галузевих наукових співробітників, наприклад, підприємств космічного або оборонного комплексу, які, хоча й виконують комерційну діяльність, однак
через суспільну важливість і необхідність знаходяться під державним протекціонізмом і в тій чи іншій формі фінансуються державою (мають державні субсидії).

Поняття "академічний капіталізм" як економічна категорія відображує суспільні виробничі відносини в сфері вищої освіти і науки, відображує об’єктивну
дійсність і має як об’єктивний, так і історичний характер.

Категорія "академічного капіталізму" базується на поняттях людського інтелектуального капіталу та академічного інтелектуального капіталу, які в умовах
нового  етапу розвитку світової  економіки  і  створення  інформаційного  суспільства  стають  головною  силою  економічного  розвитку.  Інтелектуальним  людським
капіталом є науковці, професорсько-викладацький академічний персонал. Академічним інтелектуальним капіталом є специфічний товар (послуги) – нові знання,
нові  навчальні, наукові  й технологічні  розробки, підготовлені  університетами  кадри  (надані  цим  кадрам  навчально-наукові, освітні  й  просвітницькі  послуги), а
наукові установи і ВНЗ, що реалізовують академічний інтелектуальний капітал, є залученими до академічного капіталізму складовими – своєрідними науковими і
освітніми  корпораціями   (економічні  категорії  в сфері  науки  і  освіти). Цілком  ясно, що "академічному капіталізму" передує  перехідний  період від академічної
суспільно усвідомленої захищеності форми університету як "храму науки" із своїми високоморальними законами і непохитними етичними нормами до хижацьких
форм  капіталізму.  Цей  термін  символізує,  що  вища  школа,  університети  та  інші  ВНЗ,  вступили  до  радикально  нового  періоду розвитку,  який  вимагає  нових
інституціональних рішень.

Важливою  для  подальшого  інноваційного  розвитку  є  державно-скерована  політика,  що  на  законодавчому  рівні  закріпляє  та  підтримує  матеріальну
зацікавленість усіх, хто є причетним до наукових розробок і впровадження результатів НДПКР, широкої комерціалізації результатів НДР, проектно-конструкторських
розробок, прискорення трансферу технологій у власному виробництві та з метою їх широкого імпорту.

Доцільним для використання у державному управлінні інноваційним розвитком сфери вищої освіти і науки може стати використання наведених в роботі
моделей планування  очікуваного нового (поточного) та довготермінового (за декілька років) народногосподарського ефекту від результатів інноваційного розвитку
сфери вищої освіти і науки.
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Подальшими напрямами досліджень інноваційного розвитку сфери вищої освіти доцільно визначити пошук ефективних управлінсько-організаційних заходів
та  економічних механізмів підвищення  матеріальної  зацікавленості  науковців, освітян  та  інженерів-конструкторів у розробці  та  швидкому впровадженні  нових
технологій, захист авторських прав та забезпечення отримання винахідниками та розробниками інноваційної продукції (послуг) роялті та дивідендів, що їм законно
належать.
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